
 

  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. August 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Schulgärten in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Warum wurde der Schulgartenunterricht in Mecklenburg-Vorpommern 

nach der politischen Wende aus den Lehrplänen gestrichen?  

 

 

 

Das Unterrichtsfach Schulgarten war ein Spezifikum des DDR-Bildungssystems. Es kann 

davon ausgegangen werden, dass im Zuge der Angleichung der Stundentafel von Mecklenburg-

Vorpommern an bundesdeutsche Standards der Schulgartenunterricht in Form eines eigenen 

Unterrichtsfaches abgeschafft wurde. Trotzdem ist der Schulgarten mit seinem fachlichen und 

pädagogischen Nutzen unbestritten ein besonders geeigneter Lernort zur Vermittlung von 

Unterrichtsinhalten, die nun Einzug in den Rahmenplan Sachunterricht in der Grundschule 

gehalten haben. Dazu wird auch auf die Antworten zu den Fragen 6 und 8 verwiesen. 

 

 

 
2. Inwieweit gab es in der Vergangenheit Gespräche der Landesregierung, 

zum Beispiel mit dem Landesverband der Gartenfreunde, bezüglich 

einer Wiedereinführung des Fachs Schulgarten? 

Auf welche weitere Verfahrensweise haben sich die Gesprächsparteien 

dabei verständigt?  

 

 

 

Eine Entscheidung zur Einführung des Faches Schulgarten obliegt dem Ministerium für 

Bildung, Wissenschaft und Kultur. 
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Gleichwohl wurde das Thema mehrfach durch den Minister für Landwirtschaft und Umwelt im 

Landeskleingartenausschuss und mit dem Landesverband der Gartenfreunde direkt erörtert. 

Dies geschah insbesondere im Zusammenhang mit der Leerstandsproblematik in einigen Klein-

gartenanlagen. Die Einrichtung von Schulgärten wird als eine gute Möglichkeit gesehen, leer-

stehende Gärten weiterhin sinnvoll zu nutzen und gleichzeitig ein attraktives Angebot an nahe 

liegende Schulen unterbreiten zu können, diese Gärten, auch unter Anleitung und mit Unter-

stützung der erfahrenen Gärtnerinnen und Gärtner aus den Nachbargärten der betreffenden 

Anlage, zu bewirtschaften. Es wurde die Bitte an den Landesverband der Gartenfreunde gerich-

tet, ihre Vereine entsprechend zu informieren, um eine direkte Kontaktaufnahme vor Ort zu 

interessierten Schulen anzuregen. 

 

Für die Ausstattung dieser Schulgärten wurde eine Prüfung zur Unterstützung hinsichtlich 

Bereitstellung einer Grundausstattung zugesagt. Gute Praxisbeispiele sollten innerhalb des 

Landesverbandes bekannt gemacht werden. 

 

 

 
3. Welche Kenntnis hat die Landesregierung bezüglich der aktuellen 

Situation der in Eigeninitiative des Landes- und der Kreisverbände der 

Gartenfreunde entstandenen Schulgärten in Rostock, Anklam, 

Neubrandenburg und Schwerin? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen darüber keine Kenntnisse vor. 

 

 

 
4. Sind der Landesregierung Schwierigkeiten finanzieller Art bekannt, die 

eine Weiterführung der in Eigeninitiative entstandenen Schulgärten in 

den genannten Städten gefährden?  

 

 

 

Der Landesregierung liegen darüber keine Kenntnisse vor. 

 

 

 
5. In welchen Städten und Gemeinden des Landes gibt es nach Kenntnis 

der Landesregierung aktuell weitere Schulgärten? 

Wer betreut diese aktuell?  

 

 

 

Der Landesregierung liegen darüber keine Kenntnisse vor. 
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6. Wer ist für das Thema Schulgarten innerhalb der aktuellen Landes-

regierung Ansprechpartner bzw. für dieses Thema betreffende Fragen 

zuständig?  

 

 

 

Innerhalb der Landesregierung liegt die Zuständigkeit für das Thema Schulgarten in der 

Abteilung 5 (Schulaufsicht und berufliche Bildung) im Ministerium für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur. 

 

 

 
7. Mit welchem Hintergrund wurde 2017 der Wettbewerb „Schönster 

Schulgarten“ durchgeführt? 

Welche Schulgärten in welchen Ortschaften und mit welcher Träger-

schaft haben sich daran beteiligt?  

 

 

 

Es ist kein Wettbewerb „Schönster Schulgarten“ aus dem Jahr 2017 bekannt. 

 

Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hatte 2016 den Wettbewerb „Schul- und Kinder-

Gärten“ - „Lernstätte für Natur und Umwelt“ initiiert. Dieser Wettbewerb wurde mit dem Ziel 

durchgeführt, Kinder in Schulen und Kindertageseinrichtungen an das Thema „Gärtnern“ 

heranzuführen, dabei den Spaß an der Arbeit im Freien sowie das Interesse an der Selbstversor-

gung mit Obst und Gemüse und einer gesunden Lebensweise zu wecken und zu fördern sowie 

die Wertschätzung des Lebensmittels zu stärken. Zudem sollte der Wettbewerb dazu beitragen, 

dass die Kinder Vorgänge in der Natur, beispielsweise das Wachstum und die Lebenszyklen 

von Pflanzen sowie den Einfluss von Jahreszeiten und Wetter, besser verstehen lernen. 

 

Teilnehmen konnten gemäß den Wettbewerbsbedingungen die Träger von Schulen gemäß 

§ 103 Absatz 1 Nummern 1 und 2, § 104 oder § 116 Absatz 2 des Schulgesetzes (SchulG M-V) 

oder die Schulen selbst, soweit sie gemäß § 52 SchulG M-V befugt sind, und die Träger von 

Kindertageseinrichtungen gemäß § 13 des Kindertagesförderungsgesetzes (KiföG M-V). 

 

Folgende 154 Wettbewerbsbeiträge wurden eingereicht: 

 

lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft 

   
1 Grundschule Grammendorf 18513 Grammendorf 

2 Regionale Schule mit Grundschule Mühlen 

Eichsen 

19205 Mühlen Eichsen 

3 Karl-Scharfenberg-Schule 19306 Neustadt-Glewe 

4 Regionale Schule Mitte „Fritz Reuter“ 17033 Neubrandenburg 

5 Kita „Kleine Strolche“ 19205 Vietlübbe 

6 Grundschule „Fritz Reuter“ 23936 Grevesmühlen 

7 Regionale Schule „Prof. Dr. F. Heincke“ 19230 Hagenow 

8 Regionale Schule Klütz 23948 Klütz 

9 Hort am Schlossplatz Bützow 18246 Bützow 
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lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft 

   
10 Hortzentrum Waren-West 17192 Waren (Müritz) 

11 Kinderhaus St. Nikolaus 17033 Neubrandenburg 

12 Kita „Sonnenblume“ 19205 Krembz 

13 Kita „Sonnenschein“ 17034 Neubrandenburg 

14 Schule an der Ahornpromenade 18273 Güstrow 

15 DRK-Kindertagesstätte „Märchenland“ 17179 Gnoien 

16 Kindertagesstätte „Schritt für Schritt“ 18059 Rostock 

17 Berufliche Schule „A. Schmorell“ am 

Klinikum Südstadt 

18109 Rostock 

18 Freie Schule Zinnowitz 17454 Zinnowitz 

19 ASB Kita „Spatzennest“ 19288 Lüblow 

20 Ev. Kindergarten St. Marien 17489 Greifswald 

21 Müritz-Schule Sietow 17209 Sietow 

22 DRK-Kindertagesstätte „Butzemannhaus“ 18057 Rostock 

23 Regenbogenschule Bad Doberan 18209 Bad Doberan 

24 Freie Waldorfschule Schwerin 19061 Schwerin 

25 Schule an der Bleiche 19288 Ludwigslust 

26 WABE e. V. Inklusive Kita 21481 Lauenburg 

27 Reuterstaedter Gesamtschule 17153 Reuterstadt Stavenhagen 

28 Grundschule Ostseebad Boltenhagen 23946 Ostseebad Boltenhagen 

29 Grundschule Eggesin 17367 Eggesin 

30 Kita „Uns lütten Hus“ 18442 Langendorf 

31 Conventer Schule 18211 Rethwisch 

32 Viktor-Bausch-Grundschule 19294 Neu Kaliß 

33 Grundschule Dargun 17159 Dargun 

34 Grundschule „Rudolf Tarnow“ 18109 Rostock 

35 Grundschule Velgast 18469 Velgast 

36 Johanniter-Kita „Sonnenschein“ 17389 Anklam 

37 Grundschule „Stadtschule am 

Mühlenteich“ 

19230 Hagenow 

38 Grundschule Groß Plasten 17192 Groß Plasten 

39 Rosenhofschule 18311 Ribnitz-Damgarten 

40 Regionale Schule mit Grundschule 

Schlagsdorf 

19217 Schlagsdorf 

41 Neumühler Schule 19057 Schwerin 

42 Regionale Schule „Am Mühlenberg“ 19067 Cambs 

43 Grundschule Matzlow 19372 Matzlow 

44 AWO Schulwerkstatt 23968 Wismar 

45 Kita „Sonnenschein“ 19372 Ziegendorf 

46 Integrative Kita „Wirbelwind“ 18519 Sundhagen OT Reinberg 

47 Erasmus-Gymnasium Rostock 18107 Rostock 

48 Naturgrundschule Plate 19086 Plate 

49 Freie Schule Rügen 18573 Dreschvitz 

50 Regionale Schule Neukloster 23992 Neukloster 

51 Pestalozzi Schule 19370 Parchim 
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lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft 

   
52 Schule am Alten Hafen 19370 Parchim 

53 Grundschule Gammelin 19230 Gammelin 

54 Grundschule „John Brinckman“ 19059 Schwerin 

55 Kita „Kleckerburg“ 18273 Güstrow 

56 Ev. Kindertagesstätte „Simon unter'm 

Regenbogen“ 

17217 Penzlin 

57 Naturverbundene Leseschule 17139 Gielow 

58 Regionale Schule Waren/West 17192 Waren (Müritz) 

59 AWO-Spatzenschule 17154 Neukalen 

60 WABE e. V. Kita Naturtalent 19288 Ludwigslust 

61 Grundschule Lankow 19057 Schwerin 

62 Christliche Münsterschule 18209 Bad Doberan 

63 Förderschule „Johann Heinrich Pestalozzi“ 19288 Ludwigslust 

64 „Karl Krull“ Grundschule 18442 Steinhagen 

65 Schulzentrum Paul Friedrich Scheel 18059 Rostock 

66 Schulhort an der Christlichen 

Gemeinschaftsschule Jona Schule 

18439 Stralsund 

67 KITA „Schneckenhaus“ 18292 Groß Grabow 

68 KITA „Ahlbecker Göhren“ 17419 Seebad Ahlbeck 

69 Regionale Schule „Heinrich Heine“ 17449 Ostseebad Karlshagen 

70 Michaelschule 18146 Rostock 

71 Grundschule „Wilhelm Busch“ 19067 Cambs 

72 Förderschule „Jan-Amos-Komensky“ 18356 Barth 

73 Evangelische Schule Benz 17429 Benz 

74 Evangelische Kita „Löwenzahn“ 18569 Gingst 

75 Kranich-Grundschule Altenpleen 18445 Altenpleen 

76 Europäische Gesamtschule Insel Usedom 17419 Seebad Ahlbeck 

77 IGS Grünthal 18437 Stralsund 

78 Grundschule „Lütte Nordlichter“ 17498 Dersekow 

79 ILL Kindertagesstätte „Larus ridibundus“ 17438 Wolgast 

80 Evangelische Inklusive Schule „An der 

Maurine“ 

23923 Schönberg 

81 Evangelisches Kinderhaus 

„Himmelschlüsselchen“ 

17429 Benz 

82 Grundschule „Eldekinder“ 19300 Grabow 

83 Evangelisch integrative Kindertagesstätte 

„Regenbogen“ 

18106 Rostock 

84 Kindertagesstätte „kleines ganz groß“ 18109 Rostock 

85 Schulverein der „Schule am See“ 18239 Satow 

86 Lindenschule Lübtheen 19249 Lübtheen 

87 Gymnasium am Tannenberg 23936 Grevesmühlen 

88 Evangelisches Schulzentrum Katharina 

von Bora 

17109 Demmin 

89 CJD Christophorus Grundschule 18057 Rostock 
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lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft 

   
90 Kindertagesstätte „Spielland - Anne 

Frank“ 

19370 Parchim 

91 Europaschule Rövershagen 18182 Rövershagen 

92 Grundschule Abtshagen 18510 Abtshagen 

93 Grundschule Dreveskirchen 23974 Dreveskirchen 

94 Freie Schule Güstrow 18273 Güstrow 

95 Natur- und Waldkindergarten im 

Slawendorf 

17217 Penzlin 

96 Kita „Spielzeit“ 17235 Neustrelitz 

97 DRK-Kita „Kinderland“ 18510 Wittenhagen OT Abtshagen 

98 Adolf Diesterweg Grundschule 23942 Kalkhorst 

99 Geschwister-Scholl-Gymnasium 18246 Bützow 

100 Grundschule am Mühlenteich 18106 Rostock 

101 Grundschule Dummerstorf 18196 Dummerstorf 

102 ILL Kinderhaus Fischbank 18055 Rostock 

103 Kita „Grünschnabel“ 18337 Marlow 

104 Regionale Schule am Klüschenberg 19395 Plau am See 

105 Kindertagesstätte „Pfiffige Füchse“ 19374 Friedrichsruhe 

106 ASB Kita „Zwergenbahnhof“ 18317 Saal 

107 DRK Kita „Teldauer Spatzen“ 19273 Vorderhagen 

108 DRK Kita „Buchenbergzwerge“ 18209 Bad Doberan 

109 Evangelische Kindertagesstätte Pasewalk 17309 Pasewalk 

110 Evangelische Schule Möllenhagen 17219 Möllenhagen 

111 Freier Waldorfkindergarten Greifswald 17491 Greifswald 

112 Fritz-Reuter-Grundschule 17509 Kemnitz 

113 Förderverein der Lindenschule Groß 

Wokern 

17166 Groß Roge 

114 Grundschule Lübow 23972 Lübow 

115 Hort Schulverein Jenaplan 18055 Rostock 

116 Integrative Kita „Bummi“ 18233 Neubukow 

117 JONA Christliche Gemeinschaftsschule 18439 Stralsund 

118 Montessori-Schule Greifswald 17493 Greifswald 

119 Ostsee-Grundschule Graal-Müritz 18181 Graal-Müritz 

120 Regionale Schule Teterow 17166 Teterow 

121 Werkstattschule Rostock 18059 Rostock 

122 Grundschule „Peenetal“ 17121 Görmin 

123 Ev. Kita „Zwergenstübchen“ 17111 Lindenberg 

124 Jenaplanschule 18055 Rostock 

125 Schlossgymnasium Gützkow 17506 Gützkow 

126 „bernsteinSchule“ 18311 Ribnitz-Damgarten 

127 Johann-Christoph-Adelung Schule 17392 Spantekow 

128 KGS Stella 17033 Neubrandenburg 

129 Kindertagesstätte „Villa Kunterbunt“ 19300 Grabow 

130 Regionale Schule „Fritz Reuter“ 19370 Parchim 
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lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft 

   
131 Regionale Schule mit Grundschule 

Vellahn 

19260 Vellahn 

132 Regionale Schule mit Grundschule „Am 

Kirschgarten“ 

17237 Blankensee 

133 Schaugarten Balance Naturheilzentrum 19057 Schwerin 

134 Sonderpädagogisches Förderzentrum „Am 

Meer“ 

18181 Graal-Müritz 

135 Regionale Schule mit Grundschule „Käthe 

Kollwitz“ 

19217 Rehna 

136 AWO Integrative Kita „Mischka“ 17153 Stavenhagen 

137 „die andere Grundschule“ 17094 Groß Nemerow 

138 Regionale Schule mit Grundschule „Carl 

W. B. Heberlein“ 

17438 Wolgast 

139 Regionale Schule „Tom Beyer“ 18586 Ostseebad Göhren 

140 Warnowschule Papendorf 18059 Papendorf 

141 Kita „Knirpsenland“ 17235 Neustrelitz 

142 Kita „Storchenparadies“ 18461 Franzburg 

143 AWO-Kita „Regenbogenland“ 17192 Kargow 

144 Grundschule Marlow 18337 Marlow 

145 „RecknitzCampus“ Laage 18299 Laage 

146 Sonderpädagogisches Förderzentrum 18209 Bad Doberan 

147 Öko-Kita „Regenbogenland“ 17179 Behren-Lübchin 

148 Freie Schule Bröbberow 18258 Bröbberow 

149 J. H. Pestalozzi Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen 

18311 Ribnitz-Damgarten 

150 Kindertagesstätte „Eichenkobolde“ 19374 Domsühl 

151 Naturkita „Storchennest“ 17039 Brunn 

152 Regionale Schule „Caspar David 

Friedrich“ 

17493 Greifswald 

153 Förderschule mit dem Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung 

19230 Hagenow 

154 Stadtschule am Mühlenteich 

(Klassengarten der 2. Klasse) 

19230 Hagenow 

 

 

 
8. Inwieweit sieht die Landesregierung in der Schaffung bzw. Wieder-

herrichtung von Schulgärten einen sinnvollen Beitrag zur Vermittlung 

von theoretischen und praktischen Kenntnissen an die Schülerinnen und 

Schüler in Mecklenburg-Vorpommern?  

 

 

 

Im Rahmenplan Sachunterricht sind verbindliche Ziele ausgewiesen.  
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Konkret lauten die Ziele, zu denen Schulgärten als fakultative Lernorte gut geeignet und daher 

auch ausgewiesen sind, „Entwicklung und Veränderung von Pflanzen beobachten und doku-

mentieren“, „Wachstums- und Entwicklungsbedingungen von Pflanzen durch Experimente 

bestimmen und dokumentieren“, „für die Pflege von Pflanzen Verantwortung übernehmen“ und 

„Verantwortung für Räume der Schulumgebung übernehmen; Verhaltensregeln“.  

 

 

 
9. Inwieweit wurden Initiativen zur Schaffung, Wiedererrichtung oder 

Bewahrung von Schulgärten in den letzten 10 Jahren durch Landes- 

oder andere Fördermittel unterstützt?  

 

 

 

Im Rahmen des in der Antwort zu Frage 7 genannten Wettbewerbes wurden in 47 Einrichtungen 

Maßnahmen zur Errichtung, Wiedernutzbarmachung, Erweiterung, Umgestaltung und Pflege 

von Schulgärten wie folgt gefördert: 

 

lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft bewilligte 

Zuwendung 

    
1 Grundschule „Fritz Reuter“ 23936 Grevesmühlen 650,00 Euro 

2 Regionale Schule  

„Prof. Dr. F. Heincke“ 

19230 Hagenow 850,00 Euro 

3 Kita „Sonnenblume“ 19205 Krembz 5.000,00 Euro 

4 DRK-Kindertagesstätte 

„Butzemannhaus“ 

18057 Rostock 4.979,00 Euro 

5 Regenbogenschule Bad Doberan 18209 Bad Doberan 2.320,00 Euro 

6 Freie Waldorfschule Schwerin 19061 Schwerin 3.839,46 Euro 

7 Reuterstaedter Gesamtschule 17153 Reuterstadt 

Stavenhagen 

4.794,00 Euro 

8 Grundschule Ostseebad 

Boltenhagen 

23946 Ostseebad 

Boltenhagen 

340,00 Euro 

9 Viktor-Bausch-Grundschule 19294 Neu Kaliß 1.160,00 Euro 

10 Grundschule Dargun 17159 Dargun 776,00 Euro 

11 Grundschule „Rudolf Tarnow“ 18109 Rostock 3.439,34 Euro 

12 Grundschule Groß Plasten 17192 Groß Plasten 2.160,00 Euro 

13 Rosenhofschule 18311 Ribnitz-Damgarten 3.875,00 Euro 

14 Regionale Schule mit Grundschule 

Schlagsdorf 

19217 Schlagsdorf 4.723,00 Euro 

15 Grundschule Matzlow 19372 Matzlow 4.850,00 Euro 

16 Integrative Kita „Wirbelwind“ 18519 Sundhagen OT 

Reinberg 

3.179,77 Euro 

17 Erasmus-Gymnasium Rostock 18107 Rostock 3.930,00 Euro 

18 Freie Schule Rügen 18573 Dreschvitz 5.000,00 Euro 

19 Kita „Kleckerburg“ 18273 Güstrow 3.300,00 Euro 

20 Ev. Kindertagesstätte „Simon 

unter'm Regenbogen“ 

17217 Penzlin 946,90 Euro 

21 Naturverbundene Leseschule 17139 Gielow 4.999,70 Euro 
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lfd. 

Nr. 

Einrichtung Ortschaft bewilligte 

Zuwendung 

    
22 AWO-Spatzenschule 17154 Neukalen 4.740,00 Euro 

23 WABE e. V. Kita Naturtalent 19288 Ludwigslust 4.924,84 Euro 

24 Grundschule Lankow 19057 Schwerin 1.770,00 Euro 

25 Christliche Münsterschule 18209 Bad Doberan 5.000,00 Euro 

26 Förderschule „Johann Heinrich 

Pestalozzi“ 

19288 Ludwigslust 4.875,75 Euro 

27 „Karl Krull“ Grundschule 18442 Steinhagen 4.650,00 Euro 

28 Schulzentrum Paul Friedrich 

Scheel 

18059 Rostock 4.800,00 Euro 

29 KITA „Schneckenhaus“ 18292 Groß Grabow 3.314,00 Euro 

30 Evangelische Schule Benz 17429 Benz 5.000,00 Euro 

31 Evangelische Kita „Löwenzahn“ 18569 Gingst 4.800,00 Euro 

32 Kranich-Grundschule Altenpleen 18445 Altenpleen 5.000,00 Euro 

33 Grundschule „Lütte Nordlichter“ 17498 Dersekow 5.000,00 Euro 

34 Evangelische Inklusive Schule 

„An der Maurine“ 

23923 Schönberg 2.750,00 Euro 

35 Gymnasium am Tannenberg 23936 Grevesmühlen 5.000,00 Euro 

36 Grundschule Abtshagen 18510 Abtshagen 4.150,00 Euro 

37 Freie Schule Güstrow 18273 Güstrow 4.792,00 Euro 

38 Natur- und Waldkindergarten im 

Slawendorf 

17217 Penzlin 4.100,00 Euro 

39 Adolf Diesterweg Grundschule 23942 Kalkhorst 5.000,00 Euro 

40 Grundschule am Mühlenteich 18106 Rostock 4.800,00 Euro 

41 Regionale Schule am 

Klüschenberg 

19395 Plau am See 1.092,90 Euro 

42 DRK Kita „Teldauer Spatzen“ 19273 Vorderhagen 4.994,85 Euro 

43 Evangelische Schule Möllenhagen 17219 Möllenhagen 5.000,00 Euro 

44 Freier Waldorfkindergarten 

Greifswald 

17491 Greifswald 5.000,00 Euro 

45 Fritz-Reuter-Grundschule 17509 Kemnitz 4.410,00 Euro 

46 JONA Christliche 

Gemeinschaftsschule 

18439 Stralsund 4.000,00 Euro 

47 Freie Schule Bröbberow 18258 Bröbberow 4.214,00 Euro 

Summe 178.290,51 Euro 

 

Im „Programm zur Förderung von Maßnahmen der Umweltbildung, Umwelterziehung und 

Umweltinformation und für umweltbezogenen Projekte“ wurden im Zeitraum 2007 bis 2017 

drei Schulgarten-Projekte mit einem Gesamtbetrag von 7.255,91 Euro gefördert. 

 


